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ACTIVIDAD 1: LA PARABOLA Y SUS ELEMENTOS

Mariana debe hacer distintos carteles rectangulares para
la escenografia del acto. Estos llevan un borde o marco
de un color diferente del cuerpo del cartel.

Para su fabricacion decide que todos midan 16 dm de
perimetro y une los extremos de una cuerda de esa
longitud para analizar cémo varia el area del rectangulo
en funcion de la base.

Mariana armo el siguiente cuadrado
de perimetro 16, ;Cuales otros
cumplen con la condicion del
problema?

4 Continua...



Selecciona la opcion correcta:




. Cual de las siguientes tablas Base vs. Area representa
nuestro problema?

Base
Area 7

Base

Area

= Ilnnllﬂﬂ-

Area




Si volcamos los datos en un grafico cartesiano (Base vs
Area) ;Qué tipo de grafica crees que obtendriamos?

Parabola




VEAMOS SUS ELEMENTOS
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Eje de simetria <-—-‘




¢ Cual sera la formula para definir el area en funcion de la
base que representa a la parabola anterior?

A(b) = 8b — b2

A(b) = 8b + b2

INOEL:




Una funciéon cuadratica o funcién de segundo grado es
una funcioén polinédmica en la cual en uno de sus términos la
variable esta elevada al cuadrado.

Las graficas de estas funciones corresponden a parabolas
(con el eje de simetria paralelo al eje de las ordenadas),
con la particularidad de que cuando a>0, el veértice de la
parabola es un minimo (y la parabola se abre "hacia
arriba"), y cuando a<0 el vértice en un maximo (y parabola
se abre "hacia abajo").



ACTIVIDAD 2: BHASKARA Y SUS RAICES

Selecciona la opcion que representa la situacion
planteada:




Sustituyendo una en otra obtenemos:
m?2—41m+414=0

Intentemos resolver esta ecuacion de la manera que
veniamos resolviendo toda ecuacion.

m2—41m = —414

m?=—-414 + 41m

m=+v—414 + 41m

., Crees que este camino es el correcto? ;lLlegaré a
encontrar el valor de m? ;Quieres saber como resolver
este tipo de ecuaciones?



FORMULA DE BHASKARA

¢ Quién era Bhaskara?

Bhaskara (1114 — 1185) es probablemente el
matematico hindiu de la antigiedad mejor
conocido. Fue el ultimo de los matematicos
clasicos de la India y representa la cima del
conocimiento matematico del siglo XII.

Quizas la mas famosa de sus formulas sea la
solucion de la ecuacién de segundo grado, de
la que obtiene siempre dos soluciones.

—b + Vb2 — 4ac

B 2a &




Ahora podemos continuar con la Actividad 2

m2—41m + 414 =0
a=1,b= —41,c=414

Aplicando Bhaskara ¢ que solucién obtendriamos?

Las edades son: 20 y 21 anos

Las edades son: 18 y 23 afios

No tiene solucién




Observa como se realiza...

m2—41m + 414 = 0
a=1,b= —41,c=414

—b +Vb? — 4ac
¥12 = 2a
41+ /(—41)2—4-1-414
W= 2.1
_ 41425 iy =123
M2 == 5 m, = 18

Respuesta: Las edades son 23 y 18 anos.



AHORA ANALICEMOS EL DISCRIMINANTE DE LA
ECUACION DE BHASKARA

o Discriminante positivo: b? — 4ac > 0

Si el discriminante es positivo obtendremos dos raices
distintas.

o Discriminante negativo: h? — 4ac < 0

Si el discriminante es negativo no obtendremos raices
reales, ya que la raiz de un numero negativo no tiene
solucién en R.

o Discriminante nulo: b? — 4ac = 0

Si el discriminante es igual a cero obtendremos ur‘
raiz doble



ACTIVIDAD 3: ;QUE TIPO DE RAIZ OBTENDRE?

Comencemos...

a)b?—4ac=(-1)*-4-1-(-2)=9

: : UNA RAIZ
DOS RAICES it NINGUNA ’




b))y =x%—-2x+2
b*—4ac=(-2)2-4-1-2=—4

Entonces tendra:

DOS RAICES

NINGUNA




c)y=x*—-2x+1
b2 —4ac=(-2)2—-4-1-1=0

Entonces tendra:

DOS RAICES

NINGUNA




ACTIVIDAD 4: EJE DE SIMETRIA, VERTICE Y CONCAVIDAD

¢, Comenzamos?

Para poder graficar una funcién cuadratica necesitamos
encontrar: la interseccidon con los ejes coordenados
(ordenada al origen y raices), el eje de simetria y el
vértice.

Con estos elementos estamos en condiciones de
esbozar la parabola .




Ya estamos en condiciones de encontrar las raices.

Ahora veamos como encontrar el eje de simefria y el
vértice

o El eje de simetriaes X = X,

o El vértice es (Xy, V) .

o La concavidad dependera del vértice.




o La interseccion con el eje y sera:

jAclaracion! Recordar que para hallar la interseccion con
el eje y, debemos hacer cero a x (x = 0)




o La interseccion con el eje y sera:

i
=75

02=3:-0+4->y=4-(0;4)




o La interseccion con el eje x sera:

jAclaracion! Recordar que para hallar la interseccion
con el eje x, debemos hacer cero ay (y = 0)

(4;0) y (2; 0)

(0; 4) y (0; 2)

No corta a x




1
0= Exz -3x+4
Aplicando Bhaskara

3iJ(—3)2—4-%-4
X12 =
2.1
X1 =4 -

2
x1,2=3iv9—8—>x1'2=3i1 l

x1=2—)

(4;0)

(2;0)




o El eje de simetria sera:

Recordar que el eje de simetria es la recta X = X,




v




oY por ultimo, el vértice sera:

Recordar que el vértice es (x,,, ¥,,)




1 2 i 2 1
Yo = 5%y —3x,,+4—»y,,=5~3 -3:3+4-y,=—+=

2
—)3-1|
T2




Entonces la grafica quedaria asi...

EJE DE SIMETRIA

ORDENADA
AL ORIGEN

S5 R ————

| VERTICE
|
|




Reflexiona y responda la siguiente
pregunta en relacion a la actividad
que vienes realizando:

a) El vertice que obtuvimos ¢es un maximo o un
minimo?







Reflexiona y responda la siguiente
pregunta en relacion a la actividad
que vienes realizando:

b) La parabola graficada ¢ tiene una concavidad pdsitiva
0 negativa?




1 CONCAVIDAD POSITIVA:
Las ramas de la paribola
se abren "hacia arriba"




Reflexiona y responda la siguiente
pregunta en relacion a la actividad
que vienes realizando:

c) ¢Hay alguna relacion entre el vértice y la
concavidad?




Si, hay relacion entre el vértice y la concavidad.
Cuando el vértice de la parabola es un maximo, las
ramas iran “hacia abajo” (concavidad negativa)
En cambio cuando el vértice de la parabola es un
minimo, las ramas iran “hacia arriba (concavidad

positiva)




Si, hay relacion.

Cuando el vértice de la parabola es un maximo, las
ramas iran “hacia abajo” (concavidad negativa)

En cambio cuando el vértice de la parabola es un
minimo, las ramas iran “hacia arriba” (concavidad
positiva)



